

## 岡山區灣裡里



灣裡里是一個傳統農工業型態的社區，在里長林仁傑先生帶領監督下，平時做好社區居民資源回收的認識教育及宣導活動，並結合地方廟宇碧雲宮現有的回收場地以及社區志工，做好整體的資源回收作業，作業流程如下：

### 一、回收來源集散：

平日宣導社區里民、外勞以及新住民，做好垃圾分類以及資源回收，並由碧雲宮主委林金標先生發起並贊助小貨車一輛，建議每周二/五配合岡山清潔隊垃圾車回收路線，挨家挨戶將可資源回收的民生廢棄物，載回社區資源回收場。另外，資源回收組環保組長林進樹先生亦功不可沒，平時勤勞走訪社區周邊工廠或企業行號，鼓勵業界將可回收之紙類、廢棄五金、玻璃瓶等資源先行分類堆放，並利用假日或下班時間再由志工們載運回資源回收場集散，以達到地盡其利，物盡其用資源全回收，垃圾零廢棄之目的。

### 二、回收資源分類：

在碧雲宮主委及環保組長的帶領之下，每兩週的星期日動員社區環保志工進行資源分類，大致上將回收物資區分為塑膠類、寶特瓶、保麗龍、紙類、廢棄五金、家電、鐵罐、鉛罐、茶色玻璃瓶、白色玻璃瓶、綠色玻璃瓶以及大型電器等進行分類、堆整、包裝、以及裝載，再統一由回收資源商收購等作業。

### 三、不定期舉辦環保志工觀摩自強活動、凝聚志工向心力以及作業推展：

不管回收來源集散或分類作業都是一項非常辛苦且需持之以恆的苦差事，不管颶風下雨或熾熱嚴寒的天候，資源回收都必須做下去，所謂「做中學，學中樂」即是此理。為了凝聚志工的向心力，環保組長都會主動提供涼水、點心，不定期舉辦環保志工觀摩自強活動以及三節微薄的禮品來慰勞志工的辛勞付出。其實，資源回收工作這項工作雖辛苦但卻是有意義的志業，其目的不是在將回收資源轉變為公共基金，而是要從中學習建立民眾垃圾減量及減少物質的浪費，讓資源能永續循環再利用，逐步達成「資源循環零廢棄」之政策目標，以及拯救遭受嚴重污染的地球，建立我們美麗又乾淨的家園。



## 左營區新下里

在日常生活中我們製造了相當多的廢棄物，然而這些廢棄物當中有一定的比例是可以進行回收再利用的，透過資源回收，不但可以使垃圾減量，同時降低垃圾處理成本，如此一來也可以延長垃圾掩埋場以及焚化爐的年限。對環境來說，透過資源回收減少了垃圾量，將廢棄物轉化為可以再利用的資源，便能達成資源永續利用的目的。

黃慶德里長平時便向社區內各大樓管委會以及資源回收個體戶合作，宣導垃圾減量、落實資收的理念，並且動員社區志工將各項廢棄物回收再利用，例如將舊衣服改造為皮包、提袋等，不但減少了垃圾量，更賦予這些廢棄物新的意義及用途。

本次106年度里推動資源回收工作績效評比獲得甲等的獎項，未來將會繼續推行資源回收的宣導，共同營造更美好的家園環境。



## 鳥松區仁美里

### 一、成立標的：

成立資源回收站，主要是響應市環保政策，因當前坊間資源回收站係以商業利益為取向，無法全面回收廢棄物，而本站則可回收瓶瓶罐罐、報廢家電等物品，供民眾兌換衛生紙、洗手乳、洗衣精及醬油等日用品，又能參加抽獎，因而辦理成效日益顯現。

### 二、宣導及務實並進：

探究成立資收站另一目的，在於減少環境髒亂，宣導民眾勿隨意丟棄廢棄物，前往里回收站兌換用品。日久知曉的民眾越來越多，漸進式達到垃圾減量長期目標。至於辦理這項工作，採點、線、面務實作法，顧名思義，點即是回收站，區分回收物並分門別類，而線概指透過里民回到鄰里各自宣導訊息，逐漸擴展至全里，甚至毗連行政區域的其它各里。其次，要感謝環保局鳥松區清潔隊的支持與協助，若無該隊人員輔導，進展不會如此順利。

### 三、未雨綢繆：

現階段而言，由公部門成立資收站，採取的是誘因政策，假以時日倘若政府不再補貼，是否有替代方案出爐或就此戛然而止，希早為因應。



## 高雄市106年度 里我回收作伙行

### 各里推動資源回收工作績效評比 工作經驗分享





## 楠梓區翠屏里

翠屏里的環保站，每天清晨四、五點即開始運作，到約晚上七點結束，一年365天全年無休，日曬、下雨、颱風天，都看得到愛心志工執行勤務的身影。

願有多深，力量就有多大，因著對社區做公益回饋的愛心，每天除民眾拿來的資源回收品，還結合附近的商店、大樓，做回收物的載運，做的工作有：

- ① 消耗品進行分類、整理。
- ② 小家電、家具、衣飾等，檢查堪用者進行維修、整理做義賣，物盡其用，循環再生。
- ③ 商店、大樓載回來裝回收品的垃圾袋，進行清洗及再利用。

- ④ 由志工發想，將回收物再利用，環保DIY，設計為童玩、玩具、裝飾品、藝術創作、手工藝品等。
- ⑤ 翠屏環保教育站，社區的幼稚園小朋友，環保小尖兵，長期協助環保站的分類及環境清潔，教育從小做起效益最大。
- ⑥ 翠屏開心農場，收取社區內咖啡店的廢咖啡渣，與農場的土壤混合，可讓泥土較不易硬化，且有多元的養分可吸收，收成的玉米，與環保小尖兵分享，收成的葉菜蔬果，供社區據點廚房煮食給長輩及樂活學員食用，意義非凡。

- ⑦ 結合翠屏水環境巡守隊，進行環境教育活動，我們長期守護的後勁溪，希望後代子孫繼續下去，自己的家園自己守護。

翠屏環保站的環保工作做得非常到位，環保站不會美美的，每天都在運作的環保站，不可能是乾乾淨淨的環境；回收品沒有十全十美的保存空間，因為沒有經費可以完整建置；資源回收工作一旦啟動，就必須每天將回收品整理完畢，否則會發臭；社區有兩個關懷據點，一個是長輩據點，一個是身心障礙者的據點，透過回收的工作，將收入回饋給社區，照顧社會上需要幫助的人，意義最大；所以說，志工是歡喜志工，感恩有這群夥伴。



## 橋頭區橋南里

橋頭區橋南里平時由橋南里林里長伯政暨社區理事長帶領社區志工，配合行政院環境保護署於每月推動清淨家園全民運動-社區發動環境大掃除時，除了落實登革熱巡、倒、清、刷之工作外，同時將巡、倒、清時所拾得之容器作為資源回收用，再者里辦公處亦輔導拾荒業者進入社區及橋南路小店仔街...等處進行垃圾分類、資源回收工作，變賣所得盡該拾荒業者所有。

橋頭區橋南里在資源回收創新部份，會不定期由里辦公處及社區志工將回收之物製成藝術品及可再重複利用之物，已讓資源回收工作更別具一番意義，環保志工無怨無悔付出投入環保工作，更是里長及社區理事長的領導帶動下才獲此次佳績。期許未來，橋南里將持續加強宣導、推動各項環保政策，以更積精神推行資源回收工作，進而營造環境永續發展之目標。



## 大樹區久堂里

創建之初透過志工宣導、拜訪，教導社區居民如何做好垃圾分類、資源回收，並加強對新住戶之宣導，成立環保志工隊，舉辦環保相關活動，並透過不定期會議研討資源回收及垃圾分類相關題案。

「資收兌好禮」，過去做資源回收因無實質獎勵，導致民眾意願不高，為鼓勵民眾做回收，環保局補助各里廣設資源回收站，里民只要將紙類、玻璃、各回收物等拿至資源回收站，就可就近免費兌換日常用品，可減少垃圾量又可提升資源回收率。對里內來說，將資收物變賣後之資收金，可用於里內建設或急難救助等公益用途，造福鄉里可謂一舉數得。

所謂創業維艱，雖成立過程五味雜陳，但在各界共同努力下克服萬難，並以人情味為後盾，「全民做資收」好康大放送來提高資源回收量，垃圾量降低，清潔隊員整理時間減少，可精減政府人力與機具並把這些資源投入環境清潔，從而營造更優質的環境。



## 楠梓區五常里

在曾榮璋里長及黃淑娟隊長號召之下，成立環保志工隊與里登革熱小組，在每週日上午召集隊員、社區里民、志工等，透過掃街方式清理街道髒亂，並執行資源回收，減少垃圾量，利用巡、倒、清、刷工作，清除孳生源，減少積水容器，有效預防登革熱發生。五常里在集會所設置資源回收站，將回收物品作分類，並將資源回收所得變賣金採購物品供里內弱勢戶、獨居老人及需援助家庭。五常里辦公處也不定期辦理環保教學、資源回收兌換活動，也參加環保局所辦理之宣導活動或說明會，讓志工了解資源回收的重要、垃圾造成的危害與減少資源開發的浪費。每年也會辦理志工社區觀摩參訪學習之旅，透過經驗分享與人員交流，有效凝聚志工向心力、工作力及專業力，期能建造五常里成為模範優質宜居社區。

